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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Теоретичний аналіз 

філософських та психологічних досліджень свід-

чить, що процес професійного саморозвитку особи-

стості є однією з важливих, але до кінця не вивче-

них проблем. У філософії процес саморозвитку осо-

бистості розглядають як духовно-практичне перет-

ворення з метою повноти індивідуального самовдо-

сконалення. У психології − як необхідну умову са-

мореалізації особистості. Психологи розглядають 

саморозвиток як  свідомий процес особистісного 

становлення з метою ефективної самореалізації на 

основі значущих прагнень і зовнішніх впливів. У 

контексті сучасного процесу модернізації вищої 

освіти одним з факторів забезпечення конкурентос-

проможності України на світовому рівні є підви-

щення якості підготовки фахівців, зокрема, майбут-

ніх педагогів, формування у них мотивації до безпе-

рервної професійної освіти та професійного самороз-

витку. Саморозвиток особистості майбутнього вчите-

ля є актуальним для сучасного освітнього процесу. 

Метою дослідження є розгляд основних поло-

жень наукових праць різних дослідників, які займа-

ються проблемою саморозвитку, зокрема, майбутніх 

педагогів, й уточнення сутності поняття «професій-

ний саморозвиток майбутнього вчителя». 

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

Професійний розвиток і саморозвиток особистості є 

об’єктом дослідження багатьох психологів та 

педагогів (Л. Виготський, С. Рубінштейн, 
К. Абульханова-Славська, Б. Федоришин, Г. Балл, 

Л. Митіна та ін.). Професійний саморозвиток майбу-

тнього вчителя зайняв важливе місце серед актуаль-

них проблем педагогіки й розглядається у працях  

Н. Кічук, Є. Клімова, А. Маркової, С. Смирнова, 
І. Харламова та ін. Закордонні дослідники також 

звертаються до проблем самоактуалізації і саморозвитку 

(Р. Бернс, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс та ін.). 

На підставі аналізу теоретичних джерел з про-

блеми дослідження під професійним саморозвитком 

розуміємо свідому діяльність людини, спрямовану 

на повну самореалізацію себе як особистості в тій 

соціальній сфері, яку визначає її майбутня професія. 

Сучасні вимоги до професіоналізму сучасного 

педагога формують нове бачення такого психологі-

чного феномену, як професійний саморозвиток. 

Дослідники В. Загвязинський, І.А. Зязюн, Н. Кузь-

міна, В. Сластьонін, М. Таланчук визначають функ-

ції саморозвитку, самовиховання й саморегуляції як 

найважливіші в педагогічній діяльності сучасного 

вчителя [5]. 

Професійний саморозвиток– це зростання, ста-

новлення, інтеграція та реалізація у педагогічній 

діяльності професійно значущих особистісних рис 

та здібностей, професійних знань і вмінь; активне 

якісне перетворення людиною свого внутрішнього 

світу; на думку Л. Мітіної, професійний саморозви-

ток − це динамічний та неперервний процес самоп-

роектування особистості. Засобами професійного 

саморозвитку визначено: самовиховання, самоосві-

та, самовдосконалення в поєднанні з практичною 

професійною діяльністю [4]. 

Професійний саморозвиток, як визначає 

О.Ю. Чудіна [8], – це процес цілеспрямованих, якіс-

них самозмін особистісної сфери майбутнього педа-

гога, що забезпечує саморозвиток особистості вихо-

ванця, через реалізацію цілепокладальної, рефлекси-

вної, нормативної та функції активної взаємодії. 

З філософської, психологічної, педагогічної то-

чок зорурозглядає поняття «професійний самороз-

виток майбутнього вчителя» О.В. Гандабура [2]. З 

філософської – професійний саморозвиток є внут-

рішнім процесом, визначеним способом реагування 

майбутнього вчителя на вплив середовища, усвідо-

млене професійне вдосконалення самого себе та 

процес засвоєння студентом цінностей, які повязані 

з розвитком його особистості, професійною діяльні-

стю та взаємодією з іншими людьми. З психологіч-

ної точки зору професійний саморозвиток майбут-

нього вчителя – це власна активність майбутнього 

вчителя, яка спрямовується на зміну себе, на розк-

риття та збагачення своїх духовних потреб, свого 

особистого потенціалу, творчості в професійному 

плані. З педагогічної точки зору – це свідома само-

пізнавальна та самопроектувальна діяльність майбу-

тнього вчителя, спрямована на вдосконалення своєї 

особистості відповідно до вимог майбутньої профе-

сії та самореалізація себе як особистості в тій соціа-

льній сфері діяльності, яка визначає майбутню про-

фесію. Завдяки професійному саморозвитку майбу-

тній вчитель має можливість розкрити свій внутрі-

шній особистісний потенціал та підготуватися до 

майбутньої педагогічної діяльності.  

Професійний саморозвиток майбутніх учителів – 

це свідома самопізнавальна та самопроектувальна 

діяльність майбутнього вчителя, спрямована на 

вдосконалення своєї особистості відповідно до ви-
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мог майбутньої професії та самореалізація себе як 

особистості в тій соціальній сфері діяльності, яка 

визначає майбутню професію [2]. 

З позицій аксіологічного, синергетичного і ком-

петентнісного підходів професійний саморозвиток 

майбутнього вчителя музики Л.А. Бондаренко розу-

міє як процес самотворення особистості студента 

внаслідок ціннісної взаємодії й обміну інформацією та 

енергією з музично-освітнім і соціальним середови-

щами, в основі якого розкриття та реалізація його вну-

трішніх потенцій, набуття нових професійних якостей 

в інструментально-виконавській діяльності [1]. 

Професійний саморозвиток майбутнього вчите-

ля, на думку О. Пєхоти [6], характеризується здатні-

стю студента глибоко усвідомлювати власну відпо-

відальність за процес професійного розвитку та 

вмінням його регулювати, сприймати себе як 

суб’єкта професійного розвитку, що виявляється в 

бажанні та здатності постійно аналізувати, коригу-

вати та вдосконалювати власне професійне зростан-

ня, прагнення до самостійності у виборі методів  

та прийомів організації навчально-виховного  

процесу. 

Як особливий вид суб’єкт-об’єкт-суб’єктної ці-

леспрямованої діяльності майбутнього вчителя по 

самозміненню професійних знань, професійних 

умінь, професійних якостей, що необхідні для успі-

шного професійного саморозвитку майбутніх  

учителів трактує Г.С. Топчій професійний самороз-

виток майбутнього вчителя[7].Як складний,  

багатогранний процес, спрямований на станов- 

лення, інтеграцію та реалізацію у педагогічній дія-

льності професійно значущих особистісних рис і 

здібностей, професійних знань та умінь майбутнього 

вчителя розглядає професійний саморозвиток  

С.В. Кубрак[3]. 
Готовність до професійного саморозвитку як 

здатність майбутнього педагога здійснювати цілесп-

рямовану рефлексивну діяльність, пов’язану з прое-

ктуванням і реалізацією якісних змін своєї особис-

тості як носія педагогічної культури, корекцією 

педагогічної діяльності, подоланням бар’єрів, конт-

ролем поточних змін і співвідношенням результатів 

з тенденціями розвитку педагогічної культури в 

цілому  визначає, цілком слушно, на нашу думку, 
О.Є. Остапчук [5]. 

ВИСНОВКИ. Аналіз психолого-педагогічної лі-

тератури з проблеми професійного саморозвитку 

дозволив нам прийти до висновку, що в історії вищої 

школи накопичено значний досвід з підготовки сту-

дентів до безперервного професійного саморозвитку. 

Отже, професійний саморозвиток майбутнього 

вчителя – це багаторівневий процес формування і 

розвитку педагогічних здібностей, професійно зна-

чущих якостей особистості і досвіду професійної 

діяльності, що характеризують суб'єктивні та об'єк-

тивні критерії професійного зростання, оскільки на 

педагогічних працівників покладається особлива 

відповідальність за неперервний професійний само-

розвиток задля виконання покладеної на них функції 

- відтворення й збагачення інтелектуального й про-

фесійного потенціалу держави. 
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